
TP5 : Anomalies de méiose et diversification génétique 

On cherche dans cette activité à montrer comment de nouveaux gènes peuvent apparaitre et entrainer l’évolution des génomes.   
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Etape 1 : Concevoir une stratégie pour résoudre une situation problème (durée maximale : 20 minutes) 

• Proposer une hypothèse pouvant expliquer l’existence des 3 gènes des opsines.  

• Proposer une conséquence vérifiable  

• Proposer une démarche d’investigation, permettant de tester votre hypothèse. 

RESSOURCE 1. LOCALISATION DES GENES CODANTS LES OPSINES CHEZ LES PRIMATES. 
 

Chez les Primates, la vision des couleurs est permise grâce aux pigments opsines présents dans les 
photorécepteurs rétiniens en cônes. 
 

Chez les Primates trichromates( 23 Ma) de l’ancien monde (Homme, Chimpanzé, Gorille…)  
3 opsines différentes  absorbent majoritairement une longueur d’onde de radiation lumineuse 
différente : 

- Opsine S dans le bleu (435nm) 
- Opsine M dans le vert (540nm) 
- Opsine L dans le rouge (570nm) 

 

Chez les Primates dichromates(40 Ma) du nouveau monde (Cébus, Saïmiri…), seulement 2 opsines sont 
présentes et absorbent majoritairement une longueur d’onde de radiation lumineuse différente : 

- Opsine S dans le bleu (435 nm) 
- Opsine M/L dans le vert (540nm) 

 

Les pigments rétiniens opsines sont des protéines. Leurs séquences d’acides aminés sont codées par des 
gènes différents localisés sur les chromosomes 7 et X. 
 



 

 

 

 

 

Etape 2 : Mettre en œuvre un protocole de résolution pour obtenir des résultats exploitables 
 

Réaliser une comparaison avec discontinuités des gènes des 3 opsines humaines S, M, L grâce au logiciel Anagène. 
Les séquences de nucléotides de ces 3 gènes sont disponibles dans le fichier : ops_homme_adn.edi. 

 

Etape 3 : Présenter les résultats pour les communiquer 
Traiter les données obtenues pour les communiquer sous la forme d’une matrice des distances. (= un tableau à double entrée permettant de connaitre les % de 
différence entre chacune des séquences) 
 

Etape 4 : Exploiter les résultats obtenus pour répondre au problème 

• Exploiter les résultats afin de répondre au problème posé 

• Compléter le schéma suivant 
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QUESTIONNEMENT. 

 Expliquer en quoi des crossing-over inégaux en prophase 1 de méiose peuvent 
être à l’origine des familles multigéniques et permettre une diversification du 
vivant. 
 


